# 春运安全出行锦囊来了

新华社北京1月25日电(记者 任沁 沁)2024年春运于1月26日开始,春运期间出行人数预计将再创新高。千里归乡路,平安是幸福,这是来自公安部的安全提示和一线交警的出行锦囊,请您查收。

公安部预计,2024年春运公路路网 将面临超大流量和恶劣天气的双重严 峻考验,主要风险包括六方面:主干公 路人流、物流、车流密集,易发生交通拥 堵和交通事故;小客车长途自驾、拼车 包车出行集中,无证驾驶、疲劳驾驶、超 速超员、强超强会等违法肇事概率大; 春节前年货消费品运输需求旺盛、元宵 节后各行业抢抓"开门红",重型货车肇 事风险突出;聚餐聚会、休闲娱乐活动 多,酒驾醉驾违法肇事风险大;外出务 工人员集中返乡,赶集庙会活动多,农 村地区交通安全风险上升;低温雨雪等 恶劣天气频繁,冰雪湿滑路面易引发车 辆侧滑翻坠及多车相撞事故。

一份来自福建泉州洛江交警的出 行攻略提示,春运期间,自驾长途出行 必须做好充足准备,提前掌握车况、路 况、天气情况,科学选择出行时间、线路和方式,避开高峰时段和拥堵路段;合理安排行程及休息时间,连续驾驶4小时要停车休息20分钟以上,避免夜间行车;低驾龄驾驶人应尽量避免长途自密。

研究表明,驾驶车辆接打电话产生的事故风险是正常驾驶的4倍。交管部门提醒,驾车请集中精力,不要接打电话、发信息、抽烟等,切忌分心驾驶。此外,出行勿忘"一盔一带,贴心守护",与亲朋好友聚会后切记"酒后莫开车,

开车莫饮酒",高速公路发生交通事故 后牢记"车靠边,人撤离,即报警",乘坐 长途客运"拒绝超员车辆并报警"。

近日受雨雪寒潮天气影响,多地发生多车相撞事故。交警建议,遇低温雨雪冰冻天气,尽可能减少自驾出行,确需驾车出行的,要避开管制时段、路段,避免中途长时间滞留,冰雪湿滑路面要降低车速、保持车距、谨慎驾驶,不急打方向、急踩刹车,防止车辆失控侧滑侧翻或追尾。

### 国产大型飞机 C919 首度服务春运

1月26日,在上海虹桥机场,一位小旅客手举标语牌在国产大型客机C919前合影。

1月26日8点35分, 国产大型客机C919搭载 111名旅客,执行它的第一 班春运航班MU9197,从 上海飞往成都。这是 C919首度服务春运。

新华社发



### 冬季天干物燥

# 防火安全知识学起来

冬季是火灾多发季节,由于气候干燥、天气寒冷,用火用电量增加,火灾危险性加大。那么冬季火灾有什么特征?如何预防常见火灾?今天教你防火患于未"燃"。

#### 哪些场所容易发生火灾

宾馆、酒店、网吧、商场等公共聚集场所容易发生火灾。这些场所火灾隐患居多,易燃物质较多,同时,公共场所用电较多、线路老化、人员操作失误等都易造成短路起火。与此同时,进入冬季,庆典活动相对增多,尤其是春节前后,大大增加了火灾发生的概率。

#### 冬季火灾,哪些人需要重点关注

老弱病残等特殊群体需加强火灾防护。

特殊群体的监护人应增强责任心, 应尽量不让年龄大、自理能力差的老人 独居,不能将小孩反锁在家中,尽量避免 老人和孩子独自用火、用电、用气。 特殊群体及其监护人要积极学习消防知识,不断提高消防意识,时刻注意日常生活用火、用电、用气、用油安全,学会基本的防火、灭火及逃生常识。

要针对特殊群体的特点,落实专人负责制,实施"一帮一"看护,严防亡人火灾事故的发生。敬老院、养老院、孤儿院应加强消防安全检查,配备消防安全设施,及时消除火灾隐患。

#### 冬季防火七不要

- 1.生产生活用火不掉以轻心。
- 2.不要让家用电器带"病"工作。
- 3.不要随意吸烟,注意安全隐患。
- 4.教育好儿童,不要让儿童玩火,做 好监护工作。
- 5. 不要随地存放、使用易燃易爆危 险品。
- 6.冬季寒冷,使用电暖器时,不要用电暖器烘烤衣物。
  - 7.不要为保暖而密封阳台和窗户。

据中国消防

# 2024 龙年是"无春年"? 专家称很常见

新华社天津1月26日电(记者 周润

健)即将到来的甲辰龙年将出现"两头无立春"现象,即,全年没有立春日,民间称这样的年份为"无春年",并传言这样的年份不宜结婚,引发公众关注。天文科普专家表示,无春年是我国农历历法中出现的正常现象,而且很常见。

"无春年"是如何形成的呢?中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧解释说,我国古人将一年分为二十四个节气,反映了地球在绕太阳运行轨道上的不同位置,而目前国际通用的公历也是根据地球绕太阳公转的规律制定的历法,所以节气在公历中对应的日期基本固定,但在农历中对应的日期却非常不固定。这是因为农历是以月相盈亏和太阳周年视运动两个自然周期为依据制定的历法,同时为了兼顾一年中寒暑季节变化,古人还采用设置闰月的方法,也就是很多人所熟知的"十九年七闰"。这样,农历年就有闰年和平年之分,闰年共13个月有384天左右,平年共12个月有

35.4 王士士

春节是农历的节日,它在公历中的日期最早可在1月21日,最晚可在2月20日。由于立春在公历中的日期是2月4日前后,因此随着春节在公历日期中的变化,农历一整年中可能会出现两个立春日,也可能一个立春日也没有。

以即将到来的甲辰龙年为例,春节是2月10日,而立春是2月4日,2025年春节也就是乙巳蛇年春节是1月29日,而立春是2月3日,所以甲辰龙年一整年都没有立春日。

杨婧表示,"无春年"并不罕见,反而很常见,平均2至3年就会出现一次。统计显示,在本世纪的100年中,两头春的年份有37次,无春的年份有37次,单春的年份有26次,其中年初立春有12次、年末立春有14次。

杨婧表示,"无春年"只是没有立春日,并非没有立春节气,也不是没有春天,更与吉凶祸福、婚丧嫁娶毫无关系。